QUIMICA GERAL | — AULA 6 - SEXTA LISTA DE EXERCICIOS
Massas atdmicas obtidas por medidas fisicas. Néutrons e is6topos. Pesos
absolutos dos atomos.

1 — John Dalton foi o primeiro cientista a propor uma teoria atémica
coerente. Comente sobre a esséncia da teoria de Dalton e a importancia
dela na historia do atomo.

Resposta:

A teoria de Dalton propunha que cada elemento € composto de partes
extremamente pequenas, 0s atomos. Que todos os atomos de um mesmo
elemento séo idénticos e que atomos de diferentes elementos sdo diferentes.
Que os 4tomos ndo podem ser criados nem destruidos em uma reacao quimica
e que os compostos formados quando atomos de mais de um elemento se
combinam, tém sempre 0 mesmo numero relativo dos mesmos tipos de atomos.
A teoria atdmica de Dalton foi muito importante porque iniciou a busca por
conhecer o atomo e suas particulas.

2 — Em seus experimentos com o tubo de raios catédicos, J. J. Thomson
descobriu elétrons) e propés o modelo atomico denominado “pudim de
passas”. Quais eram as caracteristicas do &tomo proposto por Thomson?

Resposta:
O atomo proposto por Thomson consistia em uma esfera uniforme com carga
positiva, na qual os elétrons estavam incrustados, como passas em um pudim.

3 — Qual a principal diferenca entre o modelo atdbmico de Rutherford e o de
Thomson? Explique resumidamente o experimento da folha de ouro
realizado por Rutherford.

Resposta:

A principal diferenca entre os dois modelos é que o aomo proposto por
Rutherford é nucleado, enquanto o atomo proposto por Thomson € uma esfera
uniforme. O experimento da folha de ouro estudava o angulo de dispersao das
particulas a ao passarem por uma folha de ouro. Neste experimento, Rutherford
observou que a maioria das particulas a passavam direto através da folha,
enquanto uma quantidade muito pequena de particulas sofriam desvios de maior
angulagéo ou até mesmo eram refletidas para tras. Diante destas observagoes,
Rutherford propds que o atomo possuia um diminuto nucleo, onde estava
concentrada a maior parte da massa do atomo e toda sua carga positiva.

4 — Sabendo que a massa de um proton é de 1,0073, a de um néutron é de
1,0087 e a de um elétron é de 5,486x10“ u.m.a. e que uma u.m.a (unidade
de massa atdmica) corresponde a 1,66054x1024 g, calcule a massa do
elétron, do préton e do néutron em gramas. A massa do elétron é guantas
vezes menor que a massa do proton?



Resposta:
Préton: 1 u.m.a. -=--—-----—- 1,66054x10%* g

1,0073 um.a. ~—--—-- X
x =1,6727x10% g

Néutron: 1 u.m.a. ----—--—---—---—- 1,66054x10** g
1,0087 u.m.a. ----—-- - X
x =1,6750x10%* g

Elétron: 1 u.m.a. ---—----———- 1,66054x10% g
5,486x10™ u.m.a. ----- x
x=9,110x10%% g

Tendo estes valores, para calcular quantas vezes a massa do elétron € menor
que a massa do proton faz-se:
massa do proton _ 1,6727x10°24

massa do elétron  9,110x10-28

= 1836 vezes aproximadamente

5 — A carga de um elétron é de -1,602x10'°. Qual seria a carga
correspondente atodos os elétrons de um atomo de oxigénio neutro? Qual
seria a carga correspondente a todos os prétons do mesmo atomo?

Resposta:

O numero atémico do oxigénio é 8, portanto ele possui 8 prétons e 8 elétrons,
sendo assim, a carga de todos os elétrons de um atomo de oxigénio é dada
por:

1e -1,602x10" C

8e X

x =-1,282x10"8 C

Como o atomo de oxigénio € neutro, o valor da carga total de todos os prétons
deve ser a mesma, porém com carga oposta, sendo entao +1,282x1 0" C.

6 — Utilizando a carga de um elétron fornecida na questéo anterior, calcule
a carga, em coulomb, de:

a) 0%

b) Na*

c)C

d) Mgz+



Resposta:

a) O - o numero atémico do oxigénio é 8, portanto, este fon possui oito
prétons e dez elétrons, sendo assim, a carga dos oito protons neutraliza a
carda de oito elétrons e sua carga resultante sera a carga dos dois elétrons nao
neutralizados. Calculo: 2 x -1,602x10™"° C =-3,204x107" C

b) Na® - o niimero atémico do sddio € 11, portanto, este ion possui onze
prétons e dez elétrons, sendo assim, a carga de dez prétons neutraliza a carda
dos dez elétrons e sua carga resultante sera a carga do préton restante.
Calculo: 1 x +1,602x107° C = +1,602x10™° C

c) C - como este atomo esta neutro, ele ndo possui carga.

d) Ca? - o nuimero atémico do célcio é 20, portanto, este ion possui vinte
prétons e dezoito elétrons, sendo assim, a carga de dezoito prétons neutraliza
a carda dos dezoito elétrons e sua cargla resultante sera a carga dos dois
prétons restantes. Calculo: 2 x +1,602x10™"° C = +3,204x10™ C

7 — Quantos gramas de hidrogénio devem se combinar com 8 g de oxigénio
para formar (a) agua (H20) e (b) peréxido de hidrogénio (H202)?

Resposta:
a) Cada molécula de agua é composta por dois atomos de hidrogénio e um de
oxigénio. De acordo com essa proporgao e conhecendo as massas de
hidrogénio (1 g) e oxigénio (16 g), calcula-se:

2 g de hidrogénio 16 g de oxigénio

X 8 g de oxigénio
16 X = 2 x 8 g de hidrogénio
16 x = 16 g de hidrogénio

X = 16 g de hidrogénio _

m 1 g de hidrogénio

b) Cada molécula de peroxido de hidrogénio € composta por dois atomos de
hidrogénio e dois de oxigénio. De acordo com essa proporgao e conhecendo as
massas de hidrogénio (1 g) e oxigénio (16 g), calcula-se:

2 g de hidrogénio 32 g de oxigénio

X 8 g de oxigénio
32 x = 2 x 8 g de hidrogénio
32 X = 16 g de hidrogénio

X = 16 g de hidrogénio

2 = 0,5 g de hidrogénio



8 - Com o auxilio de uma tabela periédica complete o quadro abaixo,
admitindo que cada coluna representa um atomo neutro:

Simbolo 1K

Protons 25 82

Néutrons 30 64

Elétrons 48 56

N°® de massa 137 207
Resposta:

Simbolo 0K | 33Mn | '12cd | '¥7Ba | 237Pb

Protons 19 25 48 56 82

Néutrons 20 30 64 81 125

Elétrons 19 25 48 56 82

N° de massa 39 55 112 137 207

9 — ApOs consultar o numero atébmico e de massa de cada um dos
elementos, dé o numero de prétons, néutrons e elétrons existente em cada
espécie abaixo:

a) K*

b) C

c)F

d) M92+

e) N*

f) Oz

Resposta:
a) K" = prétons = 19, néutrons = 20, elétrons = 18.
b) C = prétons = 6, néutrons = 6, elétrons = 6.
c) F* = prétons = 9, néutrons = 10, elétrons = 10.
d) Mg > prétons = 12, néutrons = 14, elétrons = 10.
e) N* > prétons = 7, néutrons = 14, elétrons = 10.
f) O* > protons = 8, néutrons = 8, elétrons = 10.

10 — Identifique os pares abaixo como is6topos (P), is6tonos (N), isébaros
(A) e isoeletrénicos (E). Um mesmo par pode receber mais de uma
identificacao.



( )%C e BN
(Mg e HiNa'
( )%C e i€
( )%C e N
( )iAr e 33Ca**
Resposta:
(A)'EC e N
(E) 1:Mg** e {iNa*
(PeE)¥2C e C
(N)'sC e "N
(AeE)Ar e 33Ca%*
11 - Utilizando a tabela periddica escreva o simbolo completo de cada
espécie:
a) O is6topo de s6dio com massa 23;
b) O nuclideo de vanadio com 28 néutrons;

c) O is6topo de cloro com massa 37,
d) O nuclideo de magnésio com numero de protons igual ao de néutrons.

Resposta:
a) #iNa

b) 33V

c) 17C

d) 13Mg
12 - Diga o numero de protons, néutrons e elétrons em cada espécie dada:
a) '35Ba

b) §3Cd>*

c) 15CI°

d) S8Ni

e) 129Tm



Resposta:
a) 121Ba - prétons =56, néutrons = 75, elétrons = 56.
b) 193Cd?* -> prétons = 48, néutrons = 61, elétrons = 46.
c) 35C1- = prétons = 17, néutrons = 19, elétrons = 18.
d) $2Ni - protons = 28, néutrons = 35, elétrons = 28.
e) 173Tm -> prétons = 69, néutrons = 101, elétrons = 69.

13 - O chumbo natural € composto por quatro isétopos, suas massas e
abundéancias sédo apresentadas na tabela abaixo. Qual a massa atomica
média do chumbo?

Isétopo Massa (u) | Abundéancia (%)
P 203,973 145
il 205,9745 23.6
207pp, 206,9759 22.6
Pb 207,9766 523
Resposta:
Massa média = 2025 x1 :gundéncia)
Massa média = (203,973x1,48) + (205,9745x23,6) + (206,9759x22,6) + (207,9766x52,3)

100

Massa média = 207

14 — A prata comum é composta por uma mistura de °“Ag, cuja massa é
106,9041 u, e ®°Ag, com massa igual a 108,9047 u. A massa atdbmica média
da prata é 107,868 u. Qual a abundéancia relativa, em porcentagem, dos dois
isdtopos que compde a prata?



Resposta:

a= Iimasss ¥ sbhunddnce)
100

Massa medi

107 868 = (106,904 = %" dag) + {108,9047 « %' Pag)
! 100

10786.8 = (106,9041 x %' Ag) + (108,9047 x %'"Ag)

Como a soma das duas porcentagens deve dar 100, pode-se dizer que:
% "Ag = 100 - % """Ag , portanto:

10786.8 = (106,9041 x %'"Ag) + [108,9047 x (100 - %'Ag)]

10786,8 = (106,9041 x %' Ag) + (10890,47 - 108,904 7% ""Ag)
10786,8 = 106,9041% ' Ag + 10890,47 - 108,9047% ' Ag

10786,8 - 10890,47 = 106,9041% '"""Ag - 108,9047% """ Ag

10786,8 - 10890,47 = 106,9041% """ Ag - 108,9047% ' Ag

-103,67 = -2,0006% " Ag (x-1)

103,67 = 2,0006% " Ag

%m?.ﬁlg = 103,67

Z.DG
%'7ag = 51,8
Para calcular a porcentagem de "™Ag usa-se:
%' Ag =100 - % "Ag
%'"“Ag = 100 - 51,8
% ™ Aa = 48,2



